
МІНІСТЕРСТВО ВНУТРІШНІХ СПРАВ УКРАЇНИ 

НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ ВНУТРІШНІХ СПРАВ 

НАВЧАЛЬНО-НАУКОВИЙ ІНСТИТУТ ПРАВА ТА ПСИХОЛОГІЇ 

 

Кафедра цивільного права 

 

 

 

 

ПРОГРАМА 

навчальної дисципліни 

«ЦИВІЛЬНЕ ПРАВО» 
 

Статус дисципліни – обов’язкова  

Рівень вищої освіти – перший (бакалаврський) 

Ступінь вищої освіти – бакалавр 

Галузь знань: 08 Право 

Спеціальність: 081 Право 

Освітня програма: Право 

Форми здобуття вищої освіти – очна (денна), заочна 

Мова викладання – українська 

Форма підсумкового контролю – залік, екзамен 
 

 

 
 

 

 

 

Київ – 2024  



2 

 

 

УДК 347 

 

РОЗРОБНИКИ: 

 

Анжела Калінюк – завідувач кафедри, доктор філософії, доцент 

 

Василь Гопанчук – професор кафедри, кандидат юридичних наук, професор 

 

Валентина Мироненко – професор кафедри, кандидат юридичних наук, 

професор 

 

Лідія Герасимчук – професор кафедри, кандидат юридичних наук, доцент 

 
 

РЕЦЕНЗЕНТИ: 

 

Віталій Кучер – кандидат юридичних наук, доцент (ЛьвДУВС) 

 

Ольга Кришевич – кандидат юридичних наук, професор (Національна 

академія внутрішніх справ) 

 

 

 

Обговорено та схвалено вченою радою Національної академії внутрішніх 

справ 

24.09.2024 року, протокол № 21/2-5 

 

 

 

 

 

Гарант освітньої програми:  

Лукашенко Альона Анатоліївна, кандидат юридичних наук, доцент, 

доцент кафедри публічного управління та адміністрування Національної 

академії внутрішніх справ 

 

 

 

 

© Національна академія внутрішніх справ, 2024 рік 

 

  



3 

 

1. Загальні відомості про навчальну дисципліну 

 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є основні принципи, 

доктринальні засади, правові джерела, окремі поняття, терміни, визначення, 

дефініції, юридичні категорії та інститути загальної та особливої частин 

цивільного права, особистих немайнових прав, речового права, права 

інтелектуальної власності, зобов’язального права, специфіка правового 

регулювання особистих немайнових та майнових відносин, заснованих на 

юридичній рівності, вільному волевиявленні та майновій самостійності їх 

учасників, особливості вирішення основних конструкційно-догматичних 

проблем цивільного права, які зберігають своє науково-практичне значення під 

час аналізу та розробки сучасного праворозуміння. 

 

Мета та завдання навчальної дисципліни 

Метою викладання навчальної дисципліни «Цивільне право» є досягнення 

всебічного глибокого розуміння здобувачами вищої освіти природи і суті 

цивільно-правових відносин, підготовка до практичної діяльності 

висококваліфікованих спеціалістів із всебічним знанням цивільного права; 

усвідомлення значення норм права, що регулюють різноманітні форми захисту 

прав, свобод, законних інтересів фізичних та юридичних осіб, формування у 

здобувачів вищої освіти відповідних професійних компетенцій щодо 

правильного застосування отриманих знань та правових норм при вирішенні 

конкретних завдань. 

 

Основними завданнями вивчення дисципліни «Цивільне право» є 

формування у здобувачів вищої освіти системи науково-теоретичних та 

практичних знань з цивільного права, визначення та розкриття змісту цивільно-

правових понять, категорій та інститутів цивільного права, навчання розумінню 

конкретного змісту норм цивільного законодавства, оволодіння навичок 

самостійної практичної роботи з відповідними нормативно-правовими актами, 

тлумачення їх та правильного застосовування при вирішенні конкретних справ. 

 

Пререквізити: 

юридична деонтологія; теорія держави і права, конституційне право; 

історія держави і права; основи соціології; основи політології; 

 

Постреквізити: 

трудове право, цивільний процес; природноресурсне право; кримінальне 

право; кримінальний процес; господарське право; міжнародне приватне право 
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Компетентності відповідно до першого (бакалаврського) рівня вищої 

освіти ступеня бакалавр зі спеціальності 081 «Право» 

Інтегральна 

компетентність 

Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі 

у галузі правничої діяльності. 

Загальні 

компетентності 

ЗК2. Здатність застосовувати знання у практичних 

ситуаціях. 

ЗК3. Знання та розуміння предметної області та 

розуміння професійної діяльності. 

ЗК11. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як 

члена суспільства; усвідомлення цінності 

громадянського (вільного демократичного) 

суспільства та необхідність його сталого розвитку, 

верховенства права, прав і свобод людини і 

громадянина в Україні. 

ЗК15. Прагнення до збереження навколишнього 

середовища. 

ЗК16. Здатність ухвалювати рішення та діяти, 

дотримуючись принципу неприпустимості корупції 

та будь-яких інших проявів недоброчесності. 

Спеціальні (фахові, 

предметні) 

компетентності 

СК3. Цінування та повага до гідності людини як 

найвищої соціальної цінності, розуміння її правової 

природи. 

СК7. Здатність застосовувати норми та інститути 

права, щонайменше з таких галузей, як: 

конституційне право, адміністративне право і 

адміністративне процесуальне право, цивільне і 

цивільне процесуальне право, трудове право, 

кримінальне і кримінальне процесуальне право 

СК8. Здатність застосовувати правові принципи та 

доктрини. 

СК12. Здатність аналізувати правові проблеми та 

обґрунтовувати правові позиції. 

СК14. Здатність до консультування з правових 

питань, зокрема, можливих способів захисту прав та 

інтересів клієнтів, відповідно до вимог професійної 

етики, належного дотримання норм щодо 

нерозголошення персональних даних та 

конфіденційної інформації. 

 

Здобувачі вищої освіти першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 

ступеня бакалавр зі спеціальності 081 «Право» повинні продемонструвати 

такі результати навчання: 

РН 2. Знати та розуміти міжнародні стандарти прав людини, положення 

Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод, а також практику 

Європейського суду з прав людини. 
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РН 5. Давати короткий правовий висновок щодо окремих фактичних 

обставин з достатньою обґрунтованістю. 

РН 12. Доносити до респондента матеріал з певної правової проблематики 

доступно і зрозуміло. 

РН 19. Пояснювати природу та зміст основних правових явищ і процесів. 
РН 22. Надавати консультації щодо можливих способів захисту прав та 

інтересів клієнтів у різних правових ситуаціях. 

 

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми здобувачі вищої 

освіти повинні: 

 

знати: 

 проблеми науки цивільного права та тенденції розвитку цивільного 

законодавства;  

 історичні та сучасні законодавчі та нормативно-правові джерела, етапи 

розвитку цивільного права, основні інститути цивільного права України;  

 загальні положення регулювання цивільного права, цивільних 

правовідносин;  

 види об’єктів, суб’єктів цивільного права;  

 особливості правового регулювання права власності, права 

інтелектуальної власності, зобов’язального права;  

 правові форми захисту, охорони та гарантій при здійсненні прав та 

виконанні зобов’язань, прав та законних інтересів фізичних та юридичних осіб;  

 поняття та значення особистих немайнових прав;  

 порядок, підстави та наслідки укладення правочинів, представництва;  

 поняття цивільної категорії договору.  

 

вміти: 

 орієнтуватися у системі джерел цивільного законодавства України та 

знати їх особливості; 

 самостійно аналізувати акти цивільного законодавства, володіти 

навичками практичного використання цивільно-правових засобів; 

 правильно тлумачити та застосовувати норми цивільного права в 

процесі роботи за юридичною спеціальністю;  

 узагальнювати практику використання цивільного законодавства з його 

різновидами та робити відповідні висновки за результатами узагальнення;  

 використовувати роз’яснення Пленуму Верховного суду, вищих судових 

та інших органів, у процесі застосування норм права; 

 використовувати дані науки цивільного права для вирішення 

професійних завдань;  

 складати цивільно-правові документи та ділову документацію;  

 аргументувати власну точку зору та прийняте за конкретним завданням 

рішення. 
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Структура навчальної дисципліни 

 

Тема 1. Загальна характеристика цивільного права України 

Поняття цивільного права. Право приватне та право публічне. 

Предмет цивільно-правового регулювання. Особисті немайнові відносини. 

Поняття та види майнових відносин, що регулюються цивільним правом. Метод 

цивільно-правового регулювання суспільних відносин. 

Принципи цивільного права. Загально-правові та галузеві принципи. 

Функції цивільного права. 

Система цивільного права. Інституційна система. Пандектна система. Загальна 

частина цивільного права. Особлива частина цивільного права. Відмежування 

цивільного права від інших галузей права. 

Поняття та види джерел цивільного права. Поняття та склад актів цивільного 

законодавства. Конституція України як основа цивільного законодавства. 

Цивільний кодекс України як основний акт цивільного законодавства. Закони і 

підзаконні нормативні акти як джерела цивільного права. Відомчі нормативні акти 

та нормативні акти місцевих органів управління та самоврядування, що містять 

норми цивільного права та умови їх дійсності. Норми міжнародного права і 

міжнародні договори. Звичай як джерело права. Корпоративні правила, юридична 

доктрина та їх значення. 

Класифікація актів цивільного законодавства за сферою правового 

регулювання. 

Значення актів Конституційного Суду України, Верховного Суду та судової 

практики. 

Дія цивільно-правових актів у часі, в просторі і за колом осіб.  

Застосування цивільного законодавства. Аналогія закону та аналогія права в 

цивільно-правових відносинах.  

 

Тема 2. Цивільні правовідносини 

Поняття цивільних правовідносин. Загальні ознаки цивільних правовідносин. 

Галузеві ознаки цивільних правовідносин. Елементи цивільних правовідносин. 

Суб’єктивне цивільне право. Суб’єктивний цивільний обов’язок. 

Прості і складні правовідносини. Майнові та особисті немайнові 

правовідносини. Абсолютні, загальнорегулятивні та відносні правовідносини. 

Активні та пасивні цивільні правовідносини. Речові і зобов’язальні 

правовідносини. Регулятивні та охоронні правовідносини.  

Підстави виникнення, зміни і припинення цивільних правовідносин. Поняття 

та види юридичних фактів. Абсолютні та відносні події. Правомірні і неправомірні 

дії. Правостворюючі, правозмінюючі, правоприпиняючі та правовідновлюючі 

факти. 

 

Тема 3. Фізичні та юридичні особи як суб’єкти цивільних правовідносин 

Правовий статус фізичних осіб. Правоздатність фізичної особи. 

Правоздатність та суб’єктивні цивільні права. Ознаки цивільної правоздатності. 

Обсяг (зміст) цивільної правоздатності фізичних осіб та її межі. Виникнення та 

припинення цивільної правоздатності. Правоздатність іноземців та осіб без 
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громадянства. 

Обмеження правоздатності. Особливість правового положення фізичної 

особи, яка відбуває покарання в місцях позбавлення волі. 

Місце проживання фізичної особи та його цивільно-правове значення. 

Обрання місця проживання. 

Цивільна дієздатність фізичної особи. Види дієздатності. Набуття повної 

дієздатності. Дієздатність малолітніх та неповнолітніх осіб. Обмеження 

дієздатності фізичної особи. Визнання фізичної особи недієздатною. Правові 

наслідки визнання фізичної особи недієздатною. Опіка та піклування. 

Підстави, порядок та правові наслідки визнання особи безвісно відсутньою. 

Підстави, порядок та правові наслідки оголошення особи померлою. Правові 

наслідки появи особи, оголошеної померлою. 

Особливості правового становища фізичної особи-підприємця. 

Суть юридичної особи. Розвиток вчення про юридичну особу в науці 

цивільного права. Поняття та ознаки юридичної особи. Індивідуалізація 

юридичної особи. Правоздатність і дієздатність юридичної особи. Органи 

юридичної особи та її філії. 

Порядок і способи утворення юридичної особи. Нормативно-явочний, 

розпорядчий, договірний, дозвільний порядок утворення юридичної особи. 

Державна реєстрація юридичної особи. 

Припинення діяльності юридичної особи. Реорганізація та ліквідація 

юридичної особи. Банкрутство юридичної особи. Порядок ліквідації юридичної 

особи. 

Класифікація юридичних осіб. Юридичні особи приватного та публічного 

права. Підприємницькі та непідприємницькі товариства. Господарські 

товариства. Виробничі кооперативи. Громадські та релігійні організації. 

Благодійні та інші фонди. Об’єднання юридичних осіб. 

 

Тема 4. Об`єкти цивільних прав 

Поняття та види об’єктів цивільних прав. Майно як об’єкт цивільних прав. 

Поняття та класифікація речей. Речі рухомі та нерухомі. Речі подільні та неподільні. 

Речі, що визначені індивідуальними або родовими ознаками. Головна річ та 

приналежність. Складові частини речі. Складні речі. Продукція, плоди та доходи. 

Підприємство як єдиний майновий комплекс. Гроші. Результати робіт (послуги) як 

об’єкти цивільних прав. 

Поняття і правова природа цінних паперів. Ознаки цінних паперів. 

Класифікація цінних паперів. Види цінних паперів за формою випуску, за способом 

легітимації уповноваженої особи, за змістом, за особою боржника, за способом 

випуску. Передання прав за цінним папером. Виконання за цінним папером. 

 

Тема 5. Особисті немайнові права фізичної особи 

Поняття та правове регулювання особистих немайнових прав. Зміст особистих 

немайнових прав. Види особистих немайнових прав. 

Особисті немайнові права, що забезпечують природне існування фізичної 

особи. Право на життя. Право на охорону здоров’я. Право на медичну допомогу. 

Право на свободу. Право на особисту недоторканність. Право на донорство. Право 
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на сім’ю. 

Особисті немайнові права, що забезпечують соціальне буття особи. Право на 

ім’я, на зміну імені, на використання імені. Право на повагу до гідності, честі, на 

недоторканість ділової репутації. Право на особисте життя та його таємницю. 

Право на недоторканність житла. Право на вибір роду занять. Право на захист від 

протиправного втручання в сферу приватного життя. 

Захист особистих немайнових прав. Поновлення порушеного права. 

Спростування недостовірної інформації. Відшкодування моральної шкоди. 

 

Тема 6. Правочини 

Поняття та ознаки правочину. Класифікація правочинів. Односторонні, 

двосторонні та багатосторонні правочини. Консенсуальні та реальні правочини. 

Відплатні та безвідплатні правочини. Каузальні та абстрактні правочини. Строкові 

та безстрокові правочини. Умовні та безумовні правочини. Правочини з 

відкладальною та скасувальною обставиною. Фідуціарні правочини. Алеаторні 

правочини. Біржові правочини. 

Умови дійсності правочинів. Форма правочину як умова його дійсності. Усна 

форма правочину. Письмова форма правочину. Правові наслідки недодержання 

нотаріальної форми правочину. Правові наслідки недодержання простої письмової 

форми правочину.  

Нікчемні правочини та їх види. Оспорювані правочини та їх види. Фіктивні та 

удавані правочини. Правові наслідки недійсності правочину. Правові наслідки 

недійсності окремих частин правочину. Момент недійсності правочину. 

 

Тема 7. Представництво. Довіреність. Строки та терміни в цивільному 

праві 

Поняття та ознаки представництва. Підстави та види представництва 

Представництво за законом. Статутне представництво. Представництво за 

договором. Комерційне представництво. 

Правочини, які може вчиняти представник. 

Поняття повноваження. Довіреність та її види. Форма довіреності. Строк дії 

довіреності. Передоручення. Припинення представництва за довіреністю. 

Скасування довіреності. Вчинення правочинів з перевищенням повноважень. 

Поняття строку та терміну. Класифікація строків в цивільному праві. 

Претензійні, присікальні, гарантійні строки. Строки набувальної давності. Порядок 

обчислення строків. 

Поняття та види строків позовної давності. Початок перебігу строків позовної 

давності. Зупинення перебігу позовної давності. Переривання перебігу позовної 

давності. Правові наслідки спливу позовної давності. Поновлення строків позовної 

давності. Вимоги, на які позовна давність не поширюється. 

 

 

Тема 8. Відповідальність у цивільному праві 

Поняття цивільно-правової відповідальності як виду юридичної 

відповідальності. Ознаки та функції цивільно-правової відповідальності.  

Види цивільно-правової відповідальності. Договірна і недоговірна 
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відповідальність. Часткова, солідарна та субсидіарна відповідальність. 

Форми цивільно-правової відповідальності. Відшкодування збитків. Реальні 

збитки і упущена вигода. Неустойка як форма цивільно-правової відповідальності. 

Умови цивільно-правової відповідальності. Склад цивільного 

правопорушення. Шкода. Протиправність. Причинний зв’язок. Вина.  

Підстави звільнення від цивільно-правової відповідальності. Вина кредитора. 

Непереборна сила. Випадок. 

 

Тема 9. Право власності. Захист права власності 

Поняття власності. Поняття права власності. Види права власності. Зміст права 

власності. Здійснення права власності. Ризик випадкового знищення та 

випадкового пошкодження майна. 

Підстави (способи) набуття права власності. Первинні та похідні способи 

набуття права власності. Момент набуття права власності за договором. Набуття 

права власності на безхазяйну річ. Знахідка. Бездоглядна домашня тварина. Скарб. 

Набувальна давність. Приватизація як спосіб набуття права власності. Інші підстави 

набуття права власності. Підстави припинення права власності.  

Поняття та види речових прав на чуже майно. Сервітут. Суперфіцій. 

Емфітевзис. 

Поняття захисту права власності. Судовий захист права власності. Загальна 

характеристика речових та зобов’язально-правових позовів.  

Право власника на витребування майна з чужого незаконного володіння 

(віндикаційний позов). Ознаки віндикаційного позову. Предмет віндикації. 

Добросовісне і недобросовісне незаконне володіння. Розрахунки при поверненні 

майна з чужого незаконного володіння. Витребування грошей та цінних паперів на 

пред’явника. 

Захист права власності від порушень, які не поєднані з позбавленням 

володіння (негаторний позов). Визнання права власності. Визнання незаконним 

правового акту, що порушує право власності. Захист права власності зобов’язально-

правовими позовами. 

 

Тема 10. Право інтелектуальної власності 

Поняття права інтелектуальної власності. Об’єкти права інтелектуальної 

власності. Поняття авторського права. Об’єкти авторського права. Об’єкти, що не 

охороняються авторським правом. Суб’єкти авторського права. Співавторство. 

Особисті немайнові права автора. Майнові права суб’єктів авторського права. 

Використання твору. Строк чинності майнових прав інтелектуальної власності на 

твір. Поняття суміжних прав. Об’єкти суміжних прав. Строки чинності суміжних 

майнових прав. Захист авторських та суміжних прав. 

Поняття наукового відкриття. Поняття та ознаки винаходу. Корисна модель. 

Промисловий зразок. Строки чинності майнових прав інтелектуальної власності на 

винахід, корисну модель, промисловий зразок. Захист прав на винахід, корисну 

модель, промисловий зразок. 

Поняття та об’єкти раціоналізаторської пропозиції. Право інтелектуальної 

власності на сорт рослин, породу тварин. Право інтелектуальної власності на 

комерційне найменування, торговельну марку, географічне зазначення. 
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Поняття комерційної таємниці та її охорона. 

 

Тема 11. Спадкове право 

Поняття спадкування та його значення. Спадкове законодавство. 

Спадкодавець. Спадкоємці. Об’єкт спадкового правонаступництва. Права та 

обов’язки, що входять до складу спадщини. Права та обов’язки, що не входять до 

складу спадщини. Час відкриття спадщини. Комморієнти. Місце відкриття 

спадщини. 

Види спадкування. 

Поняття заповіту та його зміст. Форма заповіту. Заповіти, які прирівнюються 

до нотаріальних, особливості їх оформлення та посвідчення. Посвідчення заповіту 

при свідках. Секретний заповіт. Заповідальний відказ. Заповідальне покладання. 

Субінституція. Складання заповіту з умовою. Заповіт подружжя. Зміна та 

скасування заповіту. Визнання заповіту недійсним. 

Поняття спадкування за законом. Підстави спадкування за законом. Черги 

спадкоємців за законом та їх склад. Зміна черговості при спадкуванні за законом. 

Спадкування за правом представлення. 

Прийняття спадщини. Строки для прийняття спадщини. Право на відмову від 

спадщини на користь іншої особи. 

Спадкова трансмісія. Усунення від спадщини. Відумерлість спадщини. Право 

на обов’язкову частку спадщини та підстави її зменшення. Перерозподіл спадщини. 

Охорона спадкового майна. Управління спадщиною. Виконання заповіту. 

Повноваження виконавця заповіту. Оформлення права на спадщину. Свідоцтво про 

право на спадщину. 

Поняття спадкового договору. Розірвання спадкового договору. 

 

Тема 12. Загальні положення про зобов’язання 

Поняття цивільно-правових зобов’язань. Суб’єкти зобов’язання. Підстави 

заміни кредитора у зобов’язанні. Заміна боржника у зобов’язанні. Множинність 

осіб у зобов’язанні. Об’єкт зобов’язання. Зміст зобов’язання.  

Види цивільно-правових зобов’язань. Часткові та солідарні зобов’язання. 

Регресні зобов’язання. Односторонні та взаємні зобов’язання. Однооб’єктні, 

альтернативні та факультативні зобов’язання. Головні та додаткові (акцесорні) 

зобов’язання. Система цивільно-правових зобов’язань. Підстави виникнення 

зобов’язань. 

Поняття та принципи виконання зобов’язань. Суб’єкти виконання 

зобов’язань. Заміна осіб у зобов’язанні. Цесія. 

Місце, спосіб і строк виконання зобов’язань. Дострокове виконання 

зобов’язання. Виконання зобов’язання частинами. Проценти. Солідарні 

зобов’язання. Регресні зобов’язання. 

Поняття та види припинення зобов’язань. Припинення зобов’язань за волею 

сторін. Виконання зобов’язання. Зарахування. Новація. Прощення боргу. 

Відступне. Мирова угода. Припинення зобов’язань за обставин, які не залежать 

від волі сторін. Фактична й юридична неможливість виконання. Поєднання в 

одній особі боржника і кредитора. Смерть фізичної особи. Ліквідація юридичної 

особи. Інші способи припинення зобов’язань. 
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Тема 13. Загальні положення про договір 

Поняття і значення договору. Свобода договору. Класифікація договорів. 

Іменні та безіменні договори. Односторонні, двосторонні та багатосторонні 

договори. Комутативні та алеаторні договори. Публічні договори. Договір 

приєднання. Попередній договір. Договори на користь третьої особи. 

Зміст договору. Істотні, звичайні та випадкові умови договору. Тлумачення 

умов договору. 

Порядок укладення договору. Оферта. Акцепт. Зміна та розірвання 

договору. 

 

Тема 14. Способи забезпечення виконання зобов’язань 

Поняття способів забезпечення виконання зобов’язань. Загальні умови 

забезпечення виконання зобов’язання. Види забезпечення виконання 

зобов’язання.  

Особисті способи забезпечення виконання зобов’язань. Неустойка. Форма 

неустойки. Види неустойки: штрафна, залікова, виключна, альтернативна. 

Штраф. Пеня. Порука. Підстави припинення поруки. Гарантія.  

Речові способи забезпечення виконання зобов’язань. Застава. Іпотека. 

Заклад. Форми застави. Застава товарів в обороті або переробці. Застава цінних 

паперів. Застава майнових прав. Порядок реалізації застави. Притримання. 

Завдаток. Відмінність завдатку від авансу. Право довірчої власності як спосіб 

забезпечення виконання зобов’язання. Порядок звернення стягнення на об’єкт 

довірчої власності. Припинення довірчої власності. 

 

Тема 15. Договори про передачу майна у власність 

Поняття та загальна характеристика договору купівлі-продажу. Права та 

обов’язки сторін в договорі купівлі-продажу. Форма договору. Зміст договору 

купівлі-продажу. Істотні умови договору купівлі-продажу. Кількість, якість, 

асортимент, комплектність товару, тара та (або) упаковка. Момент виникнення 

обов’язку продавця передати товар. Ризик випадкової загибелі проданої речі. 

Правові наслідки порушення договору купівлі-продажу товару. Особливості 

окремих видів договору купівлі-продажу.  

Договір міни: загальна характеристика, зміст. 

Поняття та загальна характеристика договору поставки. Права та обов’язки 

сторін в договорі поставки. Форма договору. Зміст договору. Істотні умови 

договору поставки. Кількість, якість, асортимент та комплектність товару. Правові 

наслідки порушення договору поставки. 

Договір контрактації сільськогосподарської продукції. Постачання 

енергетичними та іншими ресурсами через приєднану мережу: особливості 

правового регулювання. 

Поняття, види та загальна характеристика договору дарування. Відмежування 

договору дарування від інших цивільно-правових договорів. Суб’єкти договору 

дарування, їх права та обов’язки. Предмет договору дарування. Прийняття дарунку. 

Форма договору дарування. Припинення і розірвання договору дарування. 

Особливості окремих видів договору дарування: договору дарування з обов’язком 
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передати дарунок у майбутньому, договору дарування з обов’язком 

обдаровуваного на користь третьої особи, договору про пожертву. 

Договір ренти: поняття та загальна характеристика. Відмінність договору 

ренти від інших договорів. Сторони договору ренти, їх права та обов’язки. Предмет 

договору ренти. Розмір ренти. Забезпечення виконання зобов’язання платником 

ренти. Ризик випадкового знищення або випадкового пошкодження майна, 

переданого під виплату ренти. Строк договору ренти. Форма договору ренти. 

Припинення договору ренти. Правові наслідки розірвання договору ренти. 

Поняття та ознаки договору довічного утримання (догляду). Форма договору 

довічного утримання (догляду). Сторони договору довічного утримання (догляду). 

Предмет договору довічного утримання (догляду). Права та обов’язки сторін за 

договором довічного утримання (догляду). Особливості припинення договору 

довічного утримання (догляду). 

 

Тема 16. Договори про передачу майна у тимчасове користування 

Поняття та ознаки договору найму (оренди). Суб’єкти та об’єкти договору 

найму (оренди). Строк, ціна та форма договору. Права та обов’язки сторін за 

договором найму (оренди). Припинення договору найму (оренди). 

Особливості договору прокату. Договір лізингу. Об’єкти лізингу. Види 

договору лізингу. Договір найму (оренди) земельної ділянки. Істотні умови 

договору найму (оренди) земельної ділянки. Форма та строк договору. Договір 

найму будівлі або іншої капітальної споруди. Договір найму (оренди) 

транспортного засобу. Особливості найму (оренди) транспортного засобу з 

екіпажем та без екіпажу.  

Договір найму житла. Істотні умови та види найму (оренди) житла. 

Особливості короткострокового найму. Найм (оренда) соціального житла. Права та 

обов’язки сторін. Капітальний та поточний ремонт житла. Підстави припинення та 

розірвання договору найму (оренди) житла. Найм (оренда) житла з викупом. 

Поняття та загальна характеристика договору позички. Права та обов’язки 

сторін. Особливості предмету договору позички. Відмінність позички від позики. 

 

Тема 17. Договори про виконання робіт 

Поняття ознаки та значення договору підряду. Сторони договору підряду. 

Множинність осіб в договорі підряду та залучення для виконання договору третіх 

осіб. Права та обов’язки сторін. Зміст договору підряду. Ризик у підрядних 

відносинах. Відповідальність за договором підряду. 

Види договорів підряду. Поняття та загальна характеристика договору 

побутового підряду. Особливості суб’єктного складу договору побутового підряду. 

Предмет договору побутового підряду. Права та обов’язки сторін за договором 

побутового підряду. 

Поняття та загальна характеристика договору будівельного підряду. 

Проектно-кошторисна документація. Види кошторисів. Права та обов’язки сторін. 

Субпідряд. Порядок прийняття об’єкта будівництва. Особливості закупівлі 

будівельних матеріалів. Відповідальність сторін за договором будівельного 

підряду. 

Договір підряду на виконання проектних та пошукових робіт. Поняття та 
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загальна характеристика договору на виконання науково-дослідних або дослідно-

конструкторських та технологічних робіт. Сторони договору. Форма договору. 

Ціна, строк договору. 

 

Тема 18. Договори про надання послуг 

Поняття та ознаки договору про надання послуг. Місце договорів про надання 

послуг в системі цивільного законодавства України. Види та особливості договорів 

про надання послуг. 

Транспортні договори. Транспортне законодавство. Поняття і види 

перевезень. Зміст договору про перевезення вантажів. Відповідальність сторін за 

договором про перевезення вантажів. Комерційний акт. Акт загальної форми. 

Поняття та загальна характеристика договору перевезення пасажира та 

багажу. Сторони договору перевезення пасажира та багажу. Оплата за договором 

перевезення пасажира та багажу. Форма договору перевезення пасажира та багажу. 

Багаж та ручна поклажа. Права, обов’язки і відповідальність сторін за договором 

перевезення пасажира та багажу. 

Договір чартеру (фрахтування): поняття і загальна характеристика. 

Відмінність договору чартеру (фрахтування) від інших договорів. Сторони 

договору чартеру (фрахтування). Договірний перевізник. Фактичний перевізник. 

Форма договору чартеру (фрахтування). Права та обов’язки сторін за договором 

чартеру (фрахтування), їх відповідальність. 

Поняття та загальна характеристика договору транспортного експедирування. 

Сторони договору транспортного експедирування. Предмет договору 

транспортного експедирування. Плата за договором транспортного 

експедирування. Форма договору транспортного експедирування. Права, обов’язки 

і відповідальність сторін за договором транспортного експедирування. Припинення 

договору транспортного експедирування. 

Договір зберігання: поняття та загальна характеристика. Сторони договору 

зберігання. Предмет договору зберігання. Форма договору зберігання. Права та 

обов’язки сторін за договором зберігання, їх відповідальність. 

Спеціальні види зберігання. Поняття і загальна характеристика договору 

складського зберігання. Сторони договору складського зберігання, їх права та 

обов’язки. Складські документи. Зберігання речі в ломбарді. зберігання цінностей 

у банку. Договір про надання індивідуального банківського сейфа, що оберігається 

банком. Договір про надання особі банківського сейфа без відповідальності банка 

за зміст сейфа. Зберігання речей у камерах схову організацій, підприємств 

транспорту. Зберігання речей у гардеробі організації. Зберігання речей пасажира 

під час його перевезення. Зберігання речей у готелі. Зберігання речей, що є 

предметом спору. Зберігання автотранспортних засобів. Договір охорони, його 

види. 

Поняття, форми та види страхування. Страховий ризик, страховий випадок, 

страхова сума, страхова виплата, страхове відшкодування, франшиза, страховий 

платіж, страховий тариф. Співстрахування і перестрахування. 

Поняття та загальна характеристика договору страхування. Сторони договору 

страхування. Застрахована особа, вигодонабувач, страховий брокер, страховий 

агент. Істотні умови договору страхування. Предмет договору страхування. Форма 
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договору страхування. Права та обов’язки сторін договору страхування. Підстави 

для відмови страховика від здійснення страхової виплати. Порядок укладення 

договору страхування, його припинення. Недійсність договору страхування. 

Поняття та загальна характеристика договору доручення. Відмінність 

договору доручення від інших договорів. Сторони договору доручення. Предмет 

договору доручення. Плата за договором доручення. Форма договору доручення. 

Права та обов’язки сторін за договором доручення. Припинення договору 

доручення. 

Договір комісії: поняття і загальна характеристика. Відмінність договору 

комісії від договору доручення. Сторони договору комісії. Істотні умови договору 

комісії. Предмет договору комісії. Права та обов’язки комітента і комісіонера. 

Субкомісія. Підстави припинення договору комісії. Особливості договору комісії 

щодо окремих видів майна. 

Поняття та загальна характеристика договору управління майном. Суб’єкти 

договору управління майном. Істотні умови договору управління майном. Предмет 

і строк договору управління майном. Плата за управління майном. Форма договору 

управління майном. Права й обов’язки управителя та установника управління, 

права вигодонабувача. Відповідальність управителя. Припинення договору 

управління майном. 

 

Тема 19. Договори щодо здійснення кредитно-розрахункових операцій 

Поняття та правова природа позики. Елементи договору позики. Зміст 

договору позики. Форма договору позики. Предмет договору позики. 

Відповідальність за невиконання або неналежне виконання договору позики. 

Забезпечення виконання договору позики. Припинення договору позики. 

Поняття та правове регулювання кредитних відносин. Види кредитів. Поняття 

та загальна характеристика кредитного договору. Істотні умови кредитного 

договору. Форма кредитного договору. Відмова від надання або одержання 

кредиту. 

Поняття та загальна характеристика договору банківського вкладу (депозиту). 

Сторони договору. Форма договору. Види банківських вкладів. Ощадна книжка. 

Ощадний сертифікат. 

Договір банківського рахунку. Укладення договору банківського рахунку. 

Виконання договору банківського рахунку. Розірвання договору банківського 

рахунку. 

Договір факторингу: його поняття та ознаки. Сторони договору факторингу. 

Виконання договору факторингу. Права та обов’язки сторін за договором 

факторингу. 

 

Тема 20. Договори щодо розпорядження майновими правами 

інтелектуальної власності 

Загальна характеристика договорів щодо розпорядження майновими правами 

інтелектуальної власності. Види, сторони, істотні умови і форма договорів щодо 

розпорядження майновими правами інтелектуальної власності. 

Ліцензія на використання об’єкта права інтелектуальної власності. Види 

ліцензій: виключна, одинична, невиключна.  
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Поняття, істотні умови і строк ліцензійного договору. Типовий ліцензійний 

договір. Субліцензійний договір. Сторони ліцензійного договору, їх права та 

обов’язки.  

Договір про створення за замовленням і використання об’єкта права 

інтелектуальної власності: поняття, істотні умови. Сторони договору про створення 

за замовленням і використання об’єкта права інтелектуальної власності, їхні права 

та обов’язки.  

Договір про передання майнових прав інтелектуальної власності: поняття, 

юридична характеристика, зміст та особливості співвідношення з іншими 

договорами у сфері інтелектуальної власності.  

Інші види договорів щодо розпоряджання майновими правами 

інтелектуальної власності: видавничий, постановочний, сценарний, договір про 

депонування рукопису, про використання твору декоративно-прикладного 

мистецтва у промисловості, про публічне виконання твору, про управління 

майновими правами автора. 

Поняття, загальна характеристика і види договору комерційної концесії. 

Відмежування договору комерційної концесії від інших договорів у сфері 

інтелектуальної власності. Істотні умови договору комерційної концесії. Предмет, 

ціна, строк і форма договору комерційної концесії. Сторони договору комерційної 

концесії, їх права та обов’язки. Обмеження прав сторін за договором комерційної 

концесії. Договір комерційної субконцесії. Відповідальність сторін за договором 

комерційної концесії. Припинення та зміна договору комерційної концесії. 

 

Тема 21. Недоговірні зобов’язання, що виникають  з односторонніх 

правомірних дій 

Зобов’язання з публічної обіцянки винагороди: поняття і види. Умови 

виникнення зобов’язання із публічної обіцянки винагороди без оголошення 

конкурсу, його суб’єкти. Зміст завдання, строк (термін) його виконання. Права 

та обов’язки суб’єктів зобов’язання із публічної обіцянки винагороди без 

оголошення конкурсу. Підстави припинення зобов’язань із публічної обіцянки 

винагороди без оголошення конкурсу. Зобов’язання, що виникають з публічної 

обіцянки нагороди за результатами конкурсу: поняття, суб’єкти, предмет. 

Оголошення конкурсу. Зміна умов конкурсу. Переможець конкурсу. Права та 

обов’язки суб’єктів правовідносин, що виникають з публічної обіцянки нагороди 

за результатами конкурсу. Виплата нагороди (премії). Припинення 

правовідносин за конкурсом. 

Поняття, суб’єкти, умови виникнення зобов’язань із вчинення дій в 

майнових інтересах іншої особи без її доручення. Права та обов’язки суб’єктів 

зобов’язань, що виникають із дій, які вчиняються в майнових інтересах іншої 

особи без її доручення. Порядок та підстави відшкодування витрат, понесених 

особою у зв’язку із вчиненням нею дій в майнових інтересах іншої особи без її 

доручення. 

Особливості зобов’язань, що виникають внаслідок рятування здоров’я та 

життя фізичної особи, майна фізичної або юридичної особи: умови виникнення, 

сторони. 

Поняття, підстави виникнення, сторони і зміст зобов’язань із створення 



16 

 

загрози життю, здоров’ю, майну фізичної особи або майну юридичної особи. 

Права й обов’язки сторін зобов’язань із створення загрози життю, здоров’ю, 

майну фізичної особи або майну юридичної особи. Наслідки неусунення загрози 

життю, здоров’ю, майну фізичної особи або майну юридичної особи. 

Зобов’язання із набуття, збереження майна без достатньої правової 

підстави: види, суб’єктний склад, предмет, умови виникнення, зміст. 

Безпідставно набуте майно, що не підлягає поверненню. 

 

Тема 22. Деліктні зобов’язання 

Поняття, елементи і система зобов’язань з відшкодування шкоди (деліктних 

зобов’язань), джерела їх правового регулювання. Поняття, елементи і система 

деліктних зобов’язань, джерела їх правового регулювання. Сторони деліктних 

зобов’язань. Заміна кредитора і боржника у деліктних зобов’язаннях. Предмет і 

зміст деліктних зобов’язань, підстави їх виникнення. Умови деліктної 

відповідальності. Система деліктних зобов’язань. 

Особливості окремих видів зобов’язань з відшкодування шкоди. 

Відшкодування шкоди, завданої прийняттям закону про припинення права 

власності на певне майно. Відшкодування юридичною або фізичною особою 

шкоди, завданої їх працівником. Відшкодування шкоди, завданої органом 

державної влади, органом влади Автономної Республіки Крим, органом місцевого 

самоврядування або їх посадовими особами. 

Зобов’язання з відшкодування шкоди, завданої незаконними рішеннями, діями 

чи бездіяльністю органу, що здійснює оперативно-розшукову діяльність, досудове 

розслідування, прокуратури або суду: умови, підстави, особливості суб’єктного 

складу, порядок відшкодування шкоди. 

Відшкодування (компенсація) шкоди фізичній особі, яка потерпіла від 

кримінального правопорушення. Відшкодування шкоди, завданої малолітніми, 

неповнолітніми, недієздатними особами, особами, цивільна дієздатність яких 

обмежена, та особами, які не усвідомлювали значення своїх дій та (або) не могли 

керувати ними. 

Поняття, ознаки і види джерел підвищеної небезпеки. Зобов’язання з 

відшкодування шкоди, завданої джерелом підвищеної небезпеки: особливості 

суб’єктного складу, умови відповідальності за завдану шкоду, обставини, що 

звільніють від відповідальності. Відшкодування ядерної шкоди. 

Зобов’язання з відшкодування шкоди, завданої каліцтвом, іншим 

ушкодженням здоров’я або смертю: загальна характеристика, види, порядок 

відшкодування шкоди. Підстави збільшення (зменшення) розміру відшкодування 

шкоди, завданої каліцтвом, іншим ушкодженням здоров’я або смертю. 

Відшкодування шкоди, завданої каліцтвом , іншим ушкодженням здоров’я або 

смертю фізичної особи під час виконання нею договірних зобов’язань, а також 

фізичної особи, яка працювала за трудовим договором. Обчислення 

середньомісячного заробітку. Втрата працездатності. Визначення доходу, 

втраченого внаслідок каліцтва або іншого ушкодження здоров’я фізичної особи-

підприємця. Відшкодування шкоди, завданої каліцтвом або іншим ушкодженням 

здоров’я малолітньої або неповнолітньої особи. Відшкодування шкоди, завданої 

смертю потерпілого. Відшкодування витрат на лікування особи, яка потерпіла від 



17 

 

злочину. 

Зобов’язання з відшкодування шкоди, завданої внаслідок недоліків товарів, 

робіт (послуг): суб’єкти, умови відповідальності, підстави звільнення від 

відповідальності. Особливості відшкодування шкоди, завданої внаслідок недоліків 

товару, що є рухомим майном. 

 

 

Консультативна допомога кафедри 

Очні консультації: з 14.00 до 16.30 відповідно до графіка чергувань науково-

педагогічних працівників кафедри. 

Online-консультації: за допомогою електронної пошти 

(kcpnnipp@gmail.com; kalinyuk_a@naiau.kiev.ua), месенджерів і платформи 

Zооm, Пн-Пт з 9:00 до 16:00. 
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